



## 香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊

2016年11月（第118期）

### 特別報導

#### 香港特區政府律政司司長訪問南京

2016年11月14日至16日，香港特別行政區（香港特區）政府律政司司長袁國強資深大律師到訪江蘇省南京市，出席第四屆香港法律服務論壇及其他活動。

袁國強在第四屆香港法律服務論壇開幕禮上致辭時表示，香港在「一國兩制」之下享有獨特的條件，我們的普通法法律制度與司法獨立，在國際上得到認同。國家「十三五」規劃的《港澳專章》明確支持香港建設國際法律及爭議解決中心。香港作為國家唯一實行普通法的地方，在多個範疇的法律（包括商貿、融資、公司管治、航運、知識產權、國際仲裁等）均與國際接軌，也與「一帶一路」沿線實施普通法地區的法律制度比較相似。

袁國強期望蘇港兩地在過去良好的合作基礎上，進一步深化業務合作的層次，積極探索就「一帶一路」的機遇建立更緊密的合作平台。同時，兩地法律和爭議解決專業可以共同進行專題研究，探討與「一帶一路」相關的法律問題；建立協同合作的專業團隊，為企業開拓國際市場，提供支援；並為江蘇省建立法治化營商環境發揮正面的作用。

兩年一度的香港法律服務論壇由香港特區政府律政司主辦，合辦機構為香港貿易發展局、香港大律師公會、香港律師會、香港國際仲裁中心、國際商會國際仲裁院亞洲事務辦公室、中國國際經濟貿易仲裁委員會香港仲裁中心及中國海事仲裁委員會香港仲裁中心，香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處亦為其中一個支持單位。今年的論壇以「蘇港攜手合作，開拓全球商機」為主題，旨在推廣香港作為亞太區主要國際法律及爭議解決服務中心的重要角色和最新情況，以及香港為「一帶一路」建設可提供的國際法律和爭議解決服務。約 900 名來自香港、澳門及江

蘇省的法律及仲裁專業人士、政府官員、企業代表出席，探討的議題包括中國企業跨國經營的法律風險管理、知識產權、「一帶一路」投資風險管理等。

在訪問南京期間，袁國強亦參觀了南京港澳仲裁院，以及和江蘇省港澳法律專家服務團的領導會面；並與江蘇省人大常委會常務副主任張衛國會面，討論雙方關注的事項。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/15/P2016111500871.htm>

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/15/P2016111500438.htm>

### **香港特區政府政制及內地事務局局長訪問杭州**

2016年11月23日至24日，香港特區政府政制及內地事務局局長譚志源訪問浙江省杭州市，加強與當地政府的聯繫，推動交流和合作，並了解當地的最新發展。

訪問期間，譚志源與浙江省副省長梁黎明會面，就加強浙港合作交換意見。譚志源在會面中指出，香港的服務業發展成熟，擁有大量熟悉國際規則的專業人才，可為浙江省的進一步發展提供支援，協助浙江企業以香港為平台「走出去」，開拓海外市場。他並提到特區政府將於明年年中在杭州成立駐浙江聯絡處，以進一步促進浙港兩地的聯繫與交流。

此外，譚志源亦參觀了錢江新城發展區，了解杭州的最新發展；與在當地營商的港人見面，並就他們在杭州的營商和生活情況作出交流；參觀一家由香港和杭州兩地的企業共同組建的合作鐵路企業，聽取有關當地交通建設的最新發展；以及到訪中國美術學院，與在當地就學的香港學生見面，了解他們的學習和生活情況。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/21/P2016112100334.htm>

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/23/P2016112300783.htm>

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/24/P2016112400664.htm>

## 香港特區政府食物及衛生局局長訪問上海

2016年11月20日，香港特區政府食物及衛生局局長高永文前赴上海，出席於11月21日開幕的第九屆全球健康促進大會。今屆大會由世界衛生組織及國家衛生和計劃生育委員會共同主辦，為期四日，主題為「可持續發展中的健康促進：人人享有健康，一切為了健康」；出席的官員、學者和專家於會上探討健康促進及可持續發展的重要關係。

高永文出席第九屆全球健康促進大會期間會見傳媒時表示，國家衛生和計劃生育委員會主任李斌和世界衛生組織總幹事陳馮富珍亦有出席會議，會議圍繞健康促進，即世界各國，以及各個國家和地方的衛生部門、經濟部門、環境部門等如何合作，推動社會健康。會議主要討論一些預防性措施，例如減低環境污染、促進公共衛生和健康生活等。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/20/P2016111800812.htm>

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/21/P2016112100638.htm>

## 香港特區政府創新及科技局局長訪問烏鎮

2016年11月15日，香港特區政府創新及科技局局長楊偉雄啟程前往浙江省烏鎮，出席於11月16日舉行的第三屆世界互聯網大會開幕式和全體會議。第三屆世界互聯網大會由國家互聯網信息辦公室和浙江省人民政府聯合主辦，主題是「創新驅動 造福人類 —— 攜手共建網絡空間命運共同體」。

楊偉雄亦於11月17日與國家互聯網信息辦公室（網信辦）主任徐麟會面，以及在海峽兩岸暨香港、澳門互聯網發展論壇發表演說。楊偉雄上午與徐麟會面，討論共同關注的議題，特別是在互聯網經濟下如何更好地發揮香港「一國兩制」的獨特優勢，達致互利共贏。下午，楊偉雄在海峽兩岸暨香港、澳門互聯網發展論壇上發言，介紹香港發展創新科技的優勢。他表示，在數據帶動發展的年代，大數據是發展智慧城市的主要支柱。

楊偉雄出席世界互聯網大會期間分別與騰訊集團高級執行副總裁、SNG 社交網絡事業群總裁湯道生，以及國際標準化組織和國際電工委員會第一聯合技術委員會

／第二十七分技術委員會第一工作小組召集人 Edward Humphreys 教授會面。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/15/P2016111500233.htm>

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/17/P2016111700609.htm>

### **香港特區政府發展局局長訪問寧波**

2016年11月1日至3日，香港特區政府發展局局長陳茂波訪問浙江省寧波市，出席由寧波市人民政府和香港貿易發展局主辦的「2016甬港經濟合作論壇」，並在開幕式上致辭。

陳茂波在致辭時回顧了寧波和香港多年來在經濟、貿易和人文方面的合作，並扼述特區政府在配合「一帶一路」方面的工作，包括成立一帶一路辦公室、基建融資促進辦公室、組織商界和專業人士訪問沿線國家推廣服務和開創商機、貿易發展局的「一帶一路」專題網站、舉辦高峰論壇以及人文交流方面的活動。他又介紹香港在金融、保險、航運、會計、建築、高增值物流服務、法律和解決爭議服務、設計和工程管理以至其他專業服務方面的優勢。

「2016甬港經濟合作論壇」今年的主題是「開放共享 合作共贏」，聚焦寧波、台州、舟山、香港、澳門五城如何攜手絲路同行共贏，特別是在國家實施「一帶一路」倡議和長江經濟帶戰略，以及建設寧波台州舟山都市圈所帶來的機遇。

在訪問寧波期間，陳茂波與寧波市委書記兼代市長唐一軍、寧波市委副書記兼人大常委會主任王勇、寧波市副市長王劍侯和王仁洲及住房和城鄉建設委員會官員會面。他亦到訪寧波市規劃局，與局長王麗萍就兩地在保護文物和歷史建築工作方面交流經驗，並參觀了天一閣博物館。

詳情請參看：

[http://www.devb.gov.hk/tc/publications\\_and\\_press\\_releases/press/index\\_id\\_9255.html](http://www.devb.gov.hk/tc/publications_and_press_releases/press/index_id_9255.html)

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/02/P2016110200743.htm>

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201611/02/P2016110200510.htm>

## 香港便利營商全球排行第四

2016 年 10 月，世界銀行發表《2017 年營商環境報告》，香港在營商便利程度排行全球第四，較去年躍升一級。香港特區政府認為排名再次肯定當局一直以來推動方便營商的工作；並表示會繼續與商界及其他相關各方緊密合作，改革現行規管制度，確保規管恰當有道。

報告以十項指標比較 190 個經濟體在便利營商方面的整體表現，香港得分由去年 83.67 升至今年 84.21。其中，香港在「保障小股東投資者」方面繼續高踞第三位，「開辦企業」由第四位升至第三位，「取得供電」由第九位升至第三位，「繳納稅款」由第四位升至第三位，以及「申請建築許可」由第七位升至第五位。

世界銀行讚賞香港順利推行多項便利營商的改革措施，包括寬免 2016/17 年度商業登記費、簡化審核接通電力申請程序和縮短發出挖掘准許證時間。

根據報告，便利營商排名前五位分別為新西蘭、新加坡、丹麥、香港和南韓。

詳情請參看：

[http://www.news.gov.hk/tc/categories/finance/html/2016/10/20161026\\_103247.shtml](http://www.news.gov.hk/tc/categories/finance/html/2016/10/20161026_103247.shtml)

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201610/26/P2016102600009.htm>

## 駐港公司數目持續增加

2016 年 10 月 26 日，香港特區政府投資推廣署和政府統計處公布，海外和內地駐港公司數目持續增加，由去年 7 904 間增至今年 7 986 間。

調查顯示，日本公司以 1 376 間居首，美國以 1 353 間居次位，之後依次為中國內地（1 123 間）、英國（656 間）、台灣（387 間）和新加坡（382 間）。

這些公司包括 1 379 個地區總部、2 352 個地區辦事處和 4 255 個當地辦事處。相關總就業人數約 435 000，按年升 3%，為歷來最高。按行業分類計，進出口貿易、批發及零售業居首位，共有 3 575 間公司；其次為金融及銀行業，共 1 520 間；專業、商用及教育服務業則排第三，共有 1 283 間。

署理投資推廣署署長吳國才說，儘管全球經濟環境仍不明朗，政府對前景保持審慎樂觀。作為內地與世界各地之間的「超級聯繫人」，加上政府積極推動創新發展，香港將繼續吸引海外和內地公司來港開展業務。

詳情請參看：

[http://www.news.gov.hk/tc/categories/finance/html/2016/10/20161026\\_170657.shtml](http://www.news.gov.hk/tc/categories/finance/html/2016/10/20161026_170657.shtml)

### 《關於新增中國服務外包示範城市適用技術先進型服務企業所得稅政策的通知》

近日，財政部、國家稅務總局、商務部等聯合發布《關於新增中國服務外包示範城市適用技術先進型服務企業所得稅政策的通知》（《通知》），自 2016 年 1 月 1 日起至 2018 年 12 月 31 日執行。根據《通知》，瀋陽、長春、南通、鎮江、福州（含平潭綜合實驗區）、南寧、烏魯木齊、青島、寧波和鄭州等十個新增中國服務外包示範城市按照《財政部 國家稅務總局 商務部 科技部 國家發展改革委關於完善技術先進型服務企業有關企業所得稅政策問題的通知》（財稅〔2014〕59 號）的有關規定，適用技術先進型服務企業所得稅優惠政策。

詳情請參看：

<http://www.chinatax.gov.cn/n810341/n810755/c2349531/content.html>

### 延長跨境電商零售進口監管過渡期

2016 年 11 月 15 日，商務部網站發布信息，進一步延長跨境電商零售進口監管過渡期至 2017 年底。

經國務院批准，內地對跨境電商零售進口有關監管要求給予一年的過渡期，即繼續按照試點模式進行監管，自 2016 年 5 月 11 日起，對天津、上海、杭州、寧波、鄭州、廣州、深圳、重慶、福州、平潭等十個試點城市經營的網購保稅商品「一線」進區時暫不核驗通關單，暫不執行化妝品、嬰幼兒配方奶粉、醫療器械、特殊食品（包括保健食品、特殊醫學用途配方食品等）的首次進口許可批件、註冊或備案要求；對所有地區的直購模式也暫不執行上述商品的首次進口許可批件、註冊或備案要求。為穩妥推進跨境電商零售進口監管模式過渡，經有關部門同意，上述過渡期進一步延長至 2017 年底。

詳情請參看：

<http://www.mofcom.gov.cn/article/ae/ag/201611/20161101760012.shtml>

### 《關於市場採購貿易方式擴大試點的公告》

2016年11月17日，海關總署網站發布《關於市場採購貿易方式擴大試點的公告》（《公告》）。《公告》主要內容包括：

- 根據《國務院關於促進外貿回穩向好的若干意見》，為加快推進外貿新業態試點工作，促進外貿創新發展，市場採購貿易試點範圍已擴大至江蘇常熟服裝城、廣州花都皮革皮具市場、山東臨沂商城工程物資市場、武漢漢口北國際商品交易中心及河北白溝箱包市場；
- 根據《海關總署關於市場採購貿易監管辦法及其監管方式有關事宜的公告》（「54號公告」），海關總署現將海關監管方式「市場採購」（代碼：1039）適用範圍擴大到上述市場內採購的出口商品，海關監管相關事宜按照54號公告第一項到第十項規定辦理；
- 《公告》內容在試點地區市場採購商品認定體系、涵蓋市場採購貿易各方經營主體和貿易全流程的市場綜合管理系統驗收合格後正式實施，具體實施日期由南京、廣州、青島、武漢、石家莊海關另行發布。市場採購貿易海關監管辦法具體實施細則由試點地區直屬海關負責制定實施；以及
- 自「市場採購」（1039）監管方式正式實施之日起六個月後，實施地區不再使用「旅遊購物」（0139）監管方式。

詳情請參看：

<http://www.customs.gov.cn/publish/portal0/tab49564/info829183.htm>

## 一. 經貿快訊

上海市：

### 1. 《關於本市促進外貿回穩向好的實施意見》

2016年10月25日，上海市政府網站發布《關於本市促進外貿回穩向好的實施意見》（《實施意見》），以推進外貿轉型升級和創新發展。文件分別就進一步拓寬金融服務渠道、落實出口退稅政策、提升貿易便利化水平、推進中國（上海）自由貿易試驗區貿易監管制度創新、推進跨境電子商務加快發展、加快培育外貿自主品牌、加快國際營銷網絡建設、發揮雙向投資對貿易的促進作用及促進加工貿易創新發展等方面提出意見。

其中，《實施意見》提出擴大跨境人民幣使用，深化外匯管理改革，提高企業跨境貿易結算和投融資服務便利化水平；圍繞中國（上海）跨境電子商務綜合試驗區建設目標，培育和集聚跨境電子商務、金融、物流及其他相關服務企業；重點鼓勵汽車及零部件、集成電路、生物醫藥、通訊設備等企業「走出去」建立營銷網絡；積極引進境外資本、技術和人才，支持傳統製造業轉型升級和大力發展新興產業，鼓勵外資投資總部研發、高新技術、節能環保等領域；鼓勵企業拓展「一帶一路」沿線國家市場，充分利用品牌展會等平台擴大出口；及取消加工貿易業務審批，建立健全事中事後監管機制。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw50030.html>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw3124/nw18452/nw20020/u21aw1169849.html>

### 2. 《上海市現代物流業發展「十三五」規劃》

2016年10月31日，上海市政府網站發布《上海市現代物流業發展「十三五」規劃》（《規劃》）。《規劃》提出的具體發展目標包括：到2020年，上海市物流業國際競爭優勢顯著增強；物流業服務長三角地區、長江流域及全國的輻射能力顯著提升；物流業對城市運行和民衆生活保障能力顯著提高；物流業信息化、智能化水平顯著進步；以及物流產業結構、整體運行質量與效益顯著改善。

其中，上海將打造五大重點物流園區包括：外高橋物流園區、深水港物流園區、浦東空港物流園區、西北綜合物流園區及西南綜合物流園區；及四類專業物流基地包括：農產品物流基地、快遞物流基地、製造業物流基地及公路貨運樞紐。

此外，上海亦將落實「一帶一路」國家戰略，完善與沿線國家的國際水運和空運航線網絡，鼓勵利用貫通歐亞的鐵路大通道，開展跨國鐵路聯運服務，提供生活消費品、工業品、工程項目國際物流服務；支持國內外企業以上海為基地開展全球物流整合運作，吸引國際領先的航運企業、第三方物流企業、供應鏈管理企業、跨國公司採購分撥區域總部落戶，培育一批具有亞太供應鏈運營功能的高能級物流總部；積極培育發展物流領域的教育培訓、會展論壇、信息諮詢、法律服務等專業服務；依託中國（上海）自由貿易試驗區保稅區域，優化國際物流監管模式，積極拓展海運集裝箱及空運貨物中轉集拼功能；以及推進建立上海郵輪物資配送中心，打造東北亞郵輪物資配送基地，提升上海郵輪經濟國際競爭力。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw50075.html>

### **3. 滬企新簽對外承包工程合同中「一帶一路」國家佔近八成**

2016年11月1日，上海市政府網站發布有關上海企業的投資數據。根據有關報導，今年1至9月，上海新簽對外承包工程合同額91.18億美元，同比增長29.5%。其中，上海企業在「一帶一路」國家新簽對外承包工程合同額71.22億美元，同比增長130.32%，佔全市總額的78.11%。

從市場分佈看，有關工程主要集中在亞洲和非洲等發展中國家，以埃及、印尼、新加坡等國為主。從行業分佈看，有關工程主要集中在電力工程建設、石油化工業、交通運輸業和製造加工設施建設業。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1171134.html>

### **4. 上海浦東國際機場將擴建至八條跑道**

2016年11月1日，上海市政府網站發布有關上海浦東國際機場擴建的信息。根

據介紹，預計到 2020 年，上海兩個機場的年旅客吞吐量將滿負荷。為了解決有關問題，上海浦東國際機場將再建第三座航站樓；並在既有航站區的東南方向規劃第二航站區，計劃在新區域建設第六、第七及第八跑道和兩座新航站樓。屆時，上海浦東國際機場將成為擁有五座航站樓、八條跑道的航空樞紐；當第二航站區建成後，將與第一航站區共同滿足 2035 年 1.6 億人次的年吞吐能力需求。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1171140.html>

## 5. 「一帶一路」與滬港金融合作研討會

2016 年 11 月 2 日，「一帶一路」與滬港金融合作研討會在上海市政協召開，與會嘉賓圍繞滬港兩地在「一帶一路」建設中金融領域的合作前景交流。本次研討會由上海社會科學院港澳研究中心、上海市政協港澳台僑委員會及香港明天更好基金聯合主辦，出席人士包括部分上海市政協港澳地區委員，各地專家學者、企業家代表，以及有關政府部門負責人。其中，上海市政協副主席張恩迪於研討會上致辭。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1172133.html>

## 6. 《關於本市增值稅起徵點的通知》

2016 年 11 月 1 日，上海市政府網站發布《關於本市增值稅起徵點的通知》（《通知》），列明上海市增值稅的起徵點，自 2016 年 11 月 1 日起施行。根據《通知》，銷售貨物的，起徵點為月銷售額 20,000 人民幣；銷售應稅勞務的，為月銷售額 20,000 人民幣；按次納稅的，為每次（日）銷售額 500 人民幣。

銷售服務、無形資產或者不動產的增值稅起徵點，按照《上海市財政局上海市國家稅務局上海市地方稅務局關於全面推開營改增試點後本市增值稅起徵點等有關事項的通知》（滬財稅〔2016〕51 號）規定執行。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw50080.html>

## 7. 第 28 次上海市市長國際企業家諮詢會議

2016 年 11 月 6 日，第 28 次上海市市長國際企業家諮詢會議在上海世博中心舉行。此次諮詢會議以「互聯網時代的上海可持續發展」為主題，由上海市市長楊雄作主題報告。

楊雄說，互聯網日益成為推進創新驅動發展、經濟轉型升級的先導力量。他表示，上海要到 2020 年基本建成國際經濟、金融、貿易、航運中心，必須以互聯網為基礎支撐；到 2030 年基本形成科技創新中心城市的核心功能，必須進一步向互聯網要更大動力。他說，上海正在編制新一輪城市總體規劃，提出到 2040 年成為卓越的全球城市，這要求上海必須更加深入及廣泛地融入互聯網、根植互聯網、深耕互聯網，走出一條依託互聯網、促進城市可持續發展的新路。

楊雄表示，市長國際企業家諮詢會議至今已舉辦了 28 屆，歷屆與會成員和嘉賓提出了許多極具價值的建議，為上海改革開放和現代化建設提供了重要借鑒。企業是互聯網時代的創新主體和產業主體，他希望進一步加強與國際企業在互聯網應用領域的交流與合作，並期待有更多的國際企業參與上海的智慧城市建設及改革發展的生動實踐。上海亦將一如既往地營造更好的環境，支持中外企業在滬實現更大的發展。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1172939.html>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1172938.html>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1172927.html>

## 8. 《上海市人才發展「十三五」規劃》

2016 年 11 月 8 日，上海市政府網站發布《上海市人才發展「十三五」規劃》（《規劃》）。《規劃》的主要內容包括：

- **總體目標：**到 2020 年，上海市人才國際化水平顯著提升、人才隊伍結構更趨合理、人才市場體系與國際接軌及人才發展環境具備國際競爭力。其中，上海市引進的海外高層次創新創業人才將達到 2 000 人，常住上海的境外人才達到 18 萬人及留學歸國人才達到 17 萬人；

- **主要任務：**集聚造就一批具有全球影響力的領軍型人才、開發培養大批經濟社會發展重點領域緊缺急需的專門人才、大力推進人才國際化發展、加快推進人才市場化進程、大力優化人才區域佈局及大力提升上海國際人才高地的輻射和帶動力；
- **重點工程：**實施海外高層次人才引進計劃、上海領軍人才計劃、青年英才開發計劃、首席技師培養計劃、企業經營管理人才素質提升工程、「四新」（即新技術、新產業、新模式、新業態）經濟人才開發工程和社會工作人才發展計劃，以及建設國際人才試驗區；
- **重大政策：**實施更具競爭力的國內人才引進政策、創新人才培養政策、完善人才雙向流動政策、改革人才評價政策、創新成果轉化政策、創新人才激勵政策、創新人才創業融資政策，以及實施更積極、更開放、更有效的海外人才引進政策。其中，《規劃》提出逐步有序放寬為境外高層次人才聘僱的外籍家政服務人員簽發相應期限的私人事務類居留許可；擴大來滬創新創業的外國人在口岸申請 Z 字簽證（工作簽證）和 S2 字簽證（私人事務簽證）範圍及探索實施外國留學生畢業後直接在上海創新創業政策；以及
- **優化人才發展環境：**大力發展眾創空間、加強人才創新創業服務體系建設、健全創新創業法治環境、優化人才生活及文化環境。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw50149.html>

## 9. 《上海市深化醫藥衛生體制改革「十三五」規劃》

2016 年 11 月 15 日，上海市政府網站發布《上海市深化醫藥衛生體制改革「十三五」規劃》（《規劃》）。《規劃》提出的主要任務包括：統籌推進醫療保障、醫療服務、公共衛生服務、藥品供應保障和醫藥衛生監管體系建設，以及深入推進相關領域改革。

其中，《規劃》提出積極推進國際醫療保險機構與上海市醫療機構的合作；開展中醫藥國際標準和中醫臨床評價研究；以及重點推進上海國際醫學園、新虹橋國際醫學中心建設，發展健康服務業。

詳情請參看:

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw50187.html>

## **10. 上海國際知識產權學院揭牌**

2016年11月17日，上海國際知識產權學院在同濟大學揭牌，世界知識產權組織（WIPO）的「知識產權法律碩士」項目亦落戶該學院。根據介紹，上海國際知識產權學院將設立理事會，邀請政府官員、高等院校學者、企業高層管理人員等擔任理事，並面向全球招聘院長和教師。

詳情請參看:

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1175993.html>

## **11. 中國國際稅收服務熱線開通**

2016年11月18日，國家稅務總局在12366上海（國際）納稅服務中心舉行中國國際稅收服務熱線開通儀式。國家稅務總局局長王軍、上海市市長楊雄在儀式上致辭並共同開通熱線。

今年1月成立的12366上海（國際）納稅服務中心，定位為國家級納稅服務中心，主要承擔開展國際交流合作、服務國家發展戰略、創新納稅服務品牌及提升文化宣傳體驗等職能，致力於打造「立足上海、服務全國、聯結世界」的高端納稅服務平台。稅務總局希望通過這一平台，加快推動納稅服務國際化步伐，進一步協助推動中國深度參與全球稅收合作，充分發揮上海對周邊城市群、經濟圈的輻射帶動作用，建成跨區域、高質效的納稅服務體系。

詳情請參看:

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1176199.html>

## **12. 上海海關發布貿易數據**

2016年11月21日，上海海關發布貿易數據。根據有關的數據，今年前十個月，上海海關關區對「一帶一路」沿線國家累計進出口9,613.1億人民幣，比去年同期

增長 2.2%，佔同期關區外貿進出口總值的 22.8%；其中，對「一帶一路」沿線國家出口 6,712.7 億人民幣，同比增長 4.2%，佔同期關區出口總值的 26%。

此外，根據介紹，上海市的「一帶一路」產能合作項目穩步推進。例如，今年前十個月，上海海關關區對「一帶一路」沿線國家出口機電產品 3,689.8 億人民幣，增長 2.9%，佔同期關區對「一帶一路」沿線國家出口總值的 55%；其中，太陽能電池出口 118.3 億人民幣，同比增長 14%。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1176472.html>

### 13. 《關於全面建設楊浦國家大眾創業萬眾創新示範基地的實施意見》

2016 年 11 月 24 日，上海市政府網站發布《關於全面建設楊浦國家大眾創業萬眾創新示範基地的實施意見》（《實施意見》）。《實施意見》的主要內容包括：

- **總體目標：**到 2020 年，楊浦在政府管理服務創新、創新資源市場配置、公共服務平台構架、產學研用相結合的技術創新體系等方面，形成制度體系和積累經驗，引領輻射長三角區域的創業創新發展，以及努力建成上海具有全球影響力的科技創新中心萬眾創新示範區；
- **主要任務：**全面深化服務型政府建設、全面落實「雙創」政策措施、建立健全創業投資基金、不斷完善創業創新生態、加大「雙創」文化建設力度及構築創新載體建設新格局；
- **改革措施：**構建以市場為導向的科技成果轉移轉化機制、實施激發市場創新活力的收益分配制度、支持各類專注於創新型企業的投融資機構集聚發展、加大財稅支持力度、建立積極靈活的創新人才發展制度、推動協同創新和開放共享及最大限度減少政府對企業創業創新活動的干預；以及
- **重點工程：**打造一批技術轉化平台、建設一批共性關鍵技術研發公共服務平台、推動一批創新中心和創新研究院、規劃建設一批開放便捷的創業創新街區及完善一批創業創新服務配套設施。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw50335.html>

安徽省：

#### 14. 《安徽省互聯網金融風險專項整治工作方案》

2016年10月27日，安徽省政府網站發布《安徽省互聯網金融風險專項整治工作方案》（《方案》），以推動互聯網金融健康發展。重點規範的問題包括：P2P網絡借貸和股權眾籌業務、通過互聯網開展資產管理及跨界從事金融業務、第三方支付業務及互聯網金融領域廣告等行爲。

其中，《方案》提出設立金融機構及從事金融活動，必須依法接受准入管理。此外，非金融機構及不從事金融活動的企業，在註冊名稱和經營範圍中原則上不得使用「交易所」、「交易中心」、「金融」、「資產管理」、「理財」、「基金」、「基金管理」、「投資管理」、「財富管理」、「股權投資基金」、「網貸」、「網絡借貸」、「P2P」、「股權眾籌」、「互聯網保險」及「支付」等字。

詳情請參看：

<http://xxgk.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/731/2016/10/27/109486165330.html>

#### 15. 李錦斌當選安徽省委書記

2016年11月3日，中國政府網表示，中共安徽省第十屆委員會第一次全體會議選舉李錦斌爲省委書記，李國英、信長星爲省委副書記。

詳情請參看：

[http://www.gov.cn/xinwen/2016-11/03/content\\_5128217.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2016-11/03/content_5128217.htm)

江蘇省：

#### 16. 《江蘇省「十三五」物流業發展規劃》

2016年11月7日，江蘇省政府網站發布《江蘇省「十三五」物流業發展規劃》

(《規劃》)。《規劃》提出的發展目標是，到 2020 年，基本建成佈局科學、技術先進、智慧高效、綠色環保、安全有序的物流服務體系，努力把江蘇打造成現代物流強省、物流業創新發展的先導區和示範區。其中的主要預期指標包括，預期 2020 年，江蘇省的物流業增加值達 6,800 億人民幣，年均增長 7.5% 左右，佔 GDP 比例為 6.8%。

其中，《規劃》提出結合「一帶一路」與長江經濟帶戰略實施，重點推進「五大通道、四大樞紐、九大節點」建設。五大通道分別為沿滬寧線物流通道、沿長江物流通道、沿海物流通道、沿東隴海物流通道及沿運河物流通道；四大樞紐為南京、徐州、蘇州及連雲港；九大節點為無錫、常州、南通、淮安、鹽城、揚州、鎮江、泰州及宿遷。

此外，《規劃》亦提出完善長江經濟帶物流集疏運和多式聯運服務體系，加強與上海、武漢、重慶等重要物流樞紐節點的聯動；進一步深化中哈、中韓、蘇港、蘇台等物流合作，打造一批國際物流聯動平台；加強與「一帶一路」沿線國家和地區的物流合作，依托沿海重要港口和物流樞紐城市，加快推進國際中轉、區域分撥、保稅物流等功能建設，推動港口共用、園區共建，打造一批國際物流聯動基地。

詳情請參看：

<http://www.js.gov.cn/jsgov/tj/bgt/201611/t20161107509584.html>

## **17. 《江蘇省政府關於推進旅遊業供給側結構性改革促進旅遊投資和消費的意見》**

2016 年 11 月 7 日，江蘇省政府網站發布《江蘇省政府關於推進旅遊業供給側結構性改革促進旅遊投資和消費的意見》(《意見》)，提出到 2020 年，全江蘇省旅遊業總收入達到 16,000 億人民幣左右，年均增長 13% 左右。

《意見》同時提出要大力開發休閒度假產品、深入推進「旅遊+」融合發展、推進重點項目建設、拓展投融資渠道、加大旅遊用地支持力度、提高旅遊公共服務水平、提升旅遊購物消費及營造良好市場環境等。其中，《意見》提出在日、韓、美、德、港澳台、東南亞等主要客源地設立直接與供應商平台相銜接的江蘇旅遊推廣中心，積極拓展「一帶一路」沿線新興客源市場。

詳情請參看：

<http://www.js.gov.cn/jsgov/tj/bgt/201611/t20161107509596.html>

#### **18. 李強當選江蘇省委書記**

2016 年 11 月 23 日，中國政府網發布信息，中共江蘇省第十三屆委員會第一次全體會議於 22 日選舉李強為省委書記，石泰峰、吳政隆為省委副書記。

詳情請參看：

[http://big5.gov.cn/gate/big5/www.gov.cn/xinwen/2016-11/23/content\\_5136315.htm](http://big5.gov.cn/gate/big5/www.gov.cn/xinwen/2016-11/23/content_5136315.htm)

山東省：

#### **19. 山東省啓動外國人來華工作「兩證整合」試點**

2016 年 10 月 26 日，山東省政府網站發布信息，山東省近日制定了外國人來華工作許可制度試點實施方案，並將在 2016 年 11 月啓用「外國人來華工作管理服務系統」，正式啓動外國人來華工作「兩證整合」試點。

據介紹，有關措施包括將原《外國專家來華工作許可證》、《外國人就業許可證》統一為《外國人工作許可通知》，用人單位和外國申請人可在線打印；原《外國專家證》和《外國人就業證》統一為《外國人工作許可證》，實現一人一碼、終身不變

詳情請參看：

[http://www.shandong.gov.cn/art/2016/10/26/art\\_322\\_100799.html](http://www.shandong.gov.cn/art/2016/10/26/art_322_100799.html)

#### **20. 《山東省人民政府關於促進大數據發展的意見》**

2016 年 10 月 26 日，山東省政府網站發布《山東省人民政府關於促進大數據發展的意見》（《意見》）。《意見》提出的總體目標包括，到 2020 年，山東省初步形成發展氛圍濃厚、體制機制較完善、共享開放程度較高及創新應用範圍較廣的大數據發展格局，大數據成爲提升政府治理能力、推動經濟轉型升級及塑造山東

競爭新優勢的戰略路徑。

其中，《意見》提出培育壯大國家超級計算濟南中心、山東省雲計算中心等四至六個綜合大數據公共服務平台；支持引進國內外有實力的數據服務商，培育形成一批社會化大數據中介服務機構，專門代理數據採集、整理、加工及分析等業務；以及吸引有實力的國內外大數據企業落戶山東，建設大數據應用示範中心、人才實訓基地或產業園區。

詳情請參看：

[http://www.shandong.gov.cn/art/2016/10/27/art\\_285\\_11182.html](http://www.shandong.gov.cn/art/2016/10/27/art_285_11182.html)

## **21. 山東「一帶一路」建設穩步推進**

2016年11月18日，山東省政府網站發布有關山東省推進「一帶一路」建設的消息。根據有關數據，2016年1月至9月，山東省與「一帶一路」沿線國家實現外貿進出口2,959.9億人民幣，增長8.5%。另一方面，「一帶一路」沿線國家在山東省新設企業76家，增速與上年持平。

另根據介紹，青島與「一帶一路」沿線國家建起「一帶一路」沿線國家經貿合作重點項目庫，涉及項目102個，總投資600億美元。此外，烟台著力打造境外經貿合作區，鼓勵和支持優勢和特色企業到資源豐富、合作前景廣闊的沿線國家，以生產加工及併購等為切入點，積極建立產業園區、經貿合作區，搭建產業合作平台。

詳情請參看：

[http://www.shandong.gov.cn/art/2016/11/18/art\\_322\\_103137.html](http://www.shandong.gov.cn/art/2016/11/18/art_322_103137.html)

## **22. 《山東省人民政府關於同意在濟南等5個城市設立省級跨境電子商務綜合試驗區的批覆》**

2016年11月18日，山東省政府網站發布《山東省人民政府關於同意在濟南等5個城市設立省級跨境電子商務綜合試驗區的批覆》，山東省人民政府同意在濟南、烟台、濰坊、威海及日照等五個城市設立省級跨境電子商務綜合試驗區，名稱分別為山東省（城市名）跨境電子商務綜合試驗區，具體實施方案由市政府分別負

責印發。

根據該批覆，跨境電子商務綜合試驗區要著力在跨境電子商務交易、支付、物流、通關、退稅及結匯等環節的技術標準、業務流程、監管模式和信息化建設等方面先行先試，通過制度創新、管理創新、服務創新和協同發展，打造跨境電子商務完整的產業鏈和生態圈，吸引大中小企業集聚，促進新業態成長，為全山東省跨境電子商務發展更好地發揮引領和示範作用，推動大眾創業萬眾創新。

詳情請參看：

[http://www.shandong.gov.cn/art/2016/11/18/art\\_285\\_11344.html](http://www.shandong.gov.cn/art/2016/11/18/art_285_11344.html)

### **23. 《山東省人民政府關於貫徹國發〔2015〕49號文件推進全省商貿流通現代化的實施意見》**

2016年11月21日，山東省政府網站發布《山東省人民政府關於貫徹國發〔2015〕49號文件推進全省商貿流通現代化的實施意見》（《實施意見》）。《實施意見》提出的主要目標包括，到2020年，全山東省實現社會消費品零售總額4.5萬億人民幣，年均增長10%左右，商貿流通信息化、標準化及集約化水平明顯提高。

《實施意見》提出的主要任務包括：提升商貿流通創新驅動水平、推動商貿流通協調發展、促進商貿流通綠色發展、擴大商貿流通對內對外開放、增強市場保障能力及健全商貿流通管理體制。

其中，《實施意見》提出建設以烟台、濰坊、臨沂、東營、威海為重點的特色會展名城，鼓勵各市培育和創辦具有區域特色的主題會展；積極發展跨境電子商務，推動國家級跨境電子商務綜合試驗區和中韓跨境電子商務綜合試驗區建設；以及支持商貿企業在境外建設營銷體系、倉儲物流網絡和產品展示中心。

詳情請參看：

[http://www.shandong.gov.cn/art/2016/11/21/art\\_285\\_11381.html](http://www.shandong.gov.cn/art/2016/11/21/art_285_11381.html)

浙江省：

#### 24. 《浙江省開放型經濟發展「十三五」規劃》

2016年10月24日，浙江省政府網站發布《浙江省開放型經濟發展「十三五」規劃》（《規劃》）。《規劃》提出的主要目標包括：「十三五」期末浙江省的服務貿易年進出口總額達4,500億人民幣，期間累計實際吸收外資5,000億人民幣，累計對外直接投資2,500億人民幣；進一步深化義烏國際貿易綜合改革試點，中國（杭州、寧波）跨境電子商務綜合試驗區取得重大突破；全面提升杭州、寧波、溫州、金華—義烏四大都市區國際化水平；以及提升全球資源配置能力，初步建成杭州國際電子商務中心，進一步凸現寧波舟山港國際大港地位。

其中，《規劃》提出重點引導外資投向信息經濟、健康、節能環保、旅遊、時尚、金融、高端裝備製造等七大萬億級產業和文化創意產業，不斷提高現代物流、職業教育、交通、城市基礎設施及現代農業領域利用外資水平，大力引進世界500強等知名跨國企業。

此外，《規劃》亦提出吸引港澳台金融、貿易、航運等優質投資；深化浙江與港澳台地區的合作，充分發揮海外僑胞在跨境電商發展中的作用，擴大跨境電商業務範圍；以及深化與港澳台合作，積極參與海峽西岸經濟區建設，支持海峽兩岸（嘉善）經貿合作區建設，提升舟山普陀、象山、蒼南、玉環等浙台經貿合作區發展水平，推動有條件的浙台經貿合作區升級為國家級經貿合作區。

詳情請參看：

[http://www.zj.gov.cn/art/2016/10/27/art\\_12461\\_286212.html](http://www.zj.gov.cn/art/2016/10/27/art_12461_286212.html)

#### 25. 《浙江省工商行政管理機關企業信用監督管理辦法》

2016年10月31日，浙江省政府網站發布《浙江省工商行政管理機關企業信用監督管理辦法》（《管理辦法》）。其中，《管理辦法》規定企業應當通過企業信用信息公示系統，公示其從事生產經營活動過程中形成的相關企業信息。

此外，根據《管理辦法》，企業監管信用分為正常、關注、警示及限制四個類別。對監管信用分類結果為正常類別的企業，工商行政管理部門可以採取指定獎勵性措施；對關注類別的企業，可以採取有關的約束性措施；對警示或限制類別的企

業，應當採取有關的懲戒性措施，包括取消其已獲取的工商行政管理部門及其主管的各類社團組織授予的信用資格或信用資產及實施抽查和專項檢查時，依法把有關企業列入重點監管對象等。

詳情請參看：

[http://www.zj.gov.cn/art/2016/10/27/art\\_13906\\_286232.html](http://www.zj.gov.cn/art/2016/10/27/art_13906_286232.html)

## **26. 袁家軍任浙江省委副書記**

2016年11月2日，浙江省政府網站發布信息，袁家軍任浙江省委副書記，王輝忠不再擔任浙江省委副書記、常委職務。

詳情請參看：

[http://www.zj.gov.cn/art/2016/11/2/art\\_41146\\_2193228.html](http://www.zj.gov.cn/art/2016/11/2/art_41146_2193228.html)

## **27. 《浙江省工業污染防治「十三五」規劃》**

2016年11月9日，浙江省環境保護廳網站發布《浙江省工業污染防治「十三五」規劃》（《規劃》）。《規劃》提出的主要任務包括：進一步加大淘汰落後力度，嚴格控制新項目准入；鞏固六大行業（即鉛蓄電池、電鍍、印染、造紙、製革、化工）整治成效，持續推進主要涉水行業深化提升；全面治理 VOCs（即揮發性有機物）為重點的工業廢氣污染，深化工業廢氣清潔排放改造；切實加強重金屬和有毒有害廢物污染防治，逐步改善土壤環境質量；以及突出抓好重點區域、重點行業污染防治。

其中，根據《規劃》，當局將有序搬遷改造或依法關閉城市建成區內現有鋼鐵、有色金屬、造紙、印染、原料藥製造、化工等重污染、高風險企業；推動浙江省構建綠色稅收、貿易及金融等環境經濟政策；嚴格控制八大流域幹流沿岸的石油加工、化學原料和化學製品製造、醫藥製造、化學纖維製造、有色金屬冶煉、紡織印染等項目的環境風險。

詳情請參看：

[http://www.zjepb.gov.cn/root14/xxgk/zfwj/zhf/201611/t20161109\\_435689.html](http://www.zjepb.gov.cn/root14/xxgk/zfwj/zhf/201611/t20161109_435689.html)

[http://www.zj.gov.cn/art/2016/11/17/art\\_7406\\_2196875.html](http://www.zj.gov.cn/art/2016/11/17/art_7406_2196875.html)

## 經貿數據

省/市	地區生產總值 (億人民幣)		進出口總額	
	2016年 1月至9月	與2015年同期 相比	2016年 1月至9月	與2015年同期 相比
上海市	19,529.67	+6.7%	20,420.84 億人民幣	-0.2%
江蘇省	55,281.46	+8.1%	3,726.73 億美元	-8.5%
浙江省	32,234.3	+7.5%	16,210.08 億人民幣	+2.0%
安徽省	17,132	+8.7%	312.1 億美元	-6.6%
山東省	48,703.8	+7.5%	11,286.5 億人民幣	+5.6%

(數據錄自各省市政府相關網站)

## 二. 經貿活動

上海市：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2016年11月30 至12月3日	上海國際汽車零 配件、維修檢測 診斷設備及服務 用品展覽會	國家會展中心 (上海)	法蘭克福展覽(上海)有限公 司、中國汽車工業國際合作有限 公司	<a href="http://www.automechanika-shanghai.com.cn">www.automechanika-shanghai.com.cn</a>
2016年12月1 至3日	2016 中國(上 海)國際 LED 照 明展覽會	上海新國際博 覽中心	國家技術東部轉移中心、上海半 導體照明工程技術協會	<a href="http://www.jinxiexpo.com">www.jinxiexpo.com</a>
2016年12月15 至17日	第二屆上海國際 糖酒商品交易會	上海新國際博 覽中心	上海出入境檢驗檢疫協會、上海 市食品協會、上海市糧油學會、 上海奶業行業協會、上海市酒吧 行業協會、上海市進口食品企業 協會、上海市酒類流通行業協會	<a href="http://www.sfdfchina.com">www.sfdfchina.com</a>

## 香港：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2016年12月1至3日	國際中小企博覽	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	<a href="http://www.hktdc.com/fair/worldsmeexpo-tc/國際中小企博覽.html">http://www.hktdc.com/fair/worldsmeexpo-tc/國際中小企博覽.html</a>
2016年12月1至3日	設計及創新科技博覽	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	<a href="http://www.hktdc.com/fair/innodesigntechexpo-tc/香港貿發局設計及創新科技博覽.html">http://www.hktdc.com/fair/innodesigntechexpo-tc/香港貿發局設計及創新科技博覽.html</a>
2016年12月1至3日	香港國際特許經營展	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	<a href="http://www.hktdc.com/fair/hkifs-tc/香港國際特許經營展.html">http://www.hktdc.com/fair/hkifs-tc/香港國際特許經營展.html</a>
2016年12月1至2日	亞洲知識產權營商論壇	香港會議展覽中心	香港特別行政區政府、香港貿易發展局、香港設計中心	<a href="http://bipasiaforum.com/tc/index.htm">http://bipasiaforum.com/tc/index.htm</a>

備註：

有關更多在香港舉行的展覽會議資訊，請參閱以下網站：

<http://www.hktdc.com/info/trade-events/EX/tc/展覽事務.htm>

<http://www.discoverhongkong.com/mice/tc/jsp/exhibition-calendar/search-index.jsp>

### 《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本《通訊》自 2007 年 2 月起出版，上載至駐滬辦網站中的「駐滬辦通訊」欄目：

網址：[http://www.sheto.gov.hk/tc/newsletter/newsletter\\_2016/newsletter.html](http://www.sheto.gov.hk/tc/newsletter/newsletter_2016/newsletter.html)

### 其他經貿資訊網頁

如欲獲取駐滬辦服務範圍外的其他省份的經貿資訊，請瀏覽以下網頁：

(1)香港特區政府工業貿易署「商業資料通告-內地商貿資料庫」網頁

網址：[http://www.tid.gov.hk/sc\\_chi/trade\\_relations/mainland/cic.html](http://www.tid.gov.hk/sc_chi/trade_relations/mainland/cic.html)

(2)香港特區政府駐北京辦事處網頁

網址：<http://www.bjo.gov.hk/>

(3)香港特區政府駐粵經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.gdeto.gov.hk/>

(4)香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.cdeto.gov.hk/>

(5)香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.wheto.gov.hk/>

(6)香港貿易發展局「中國貿易」網頁

網址：<http://china-trade-research.hktdc.com/tc/>

### 歡迎訂閱

如有興趣訂閱駐滬辦的《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》，歡迎提供相關資料（包括：商會、機構或公司名稱、電子郵箱、聯絡人及聯絡方式），電郵至：[wendyzhao@sheto.gov.hk](mailto:wendyzhao@sheto.gov.hk) 通知本辦。所提供的資料只供發放本《通訊》之用。

### 免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是駐滬辦為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等渠道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。